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Реки, питающие Байкал / Сост. Мусихина Ю.А. – Слюдянка: Центральная библиотека Слюдянского района, 2012. – 8 с.

От составителей.

Байкал собирает воды с огромной территории — в него впадают реки, начинающиеся далеко в горах северных широт, и на равнинах юга. Всего в  Байкал впадают 336 рек и речушек, однако это число учитывает лишь постоянные притоки. 

Точное их количество неизвестно, так как в сухие годы число рек уменьшается, а в дождливое — соответственно увеличивается. 

Реки Байкала — большие и малые, спокойные и бурные имеют большое народнохозяйственное значение — это колоссальный источник гидроэнергии, одного из главных богатств Прибайкалья. 

Велико и транспортное значение рек. Главные из них— Селенга, Верхняя Ангара и Баргузин судоходны. По ним в летние месяцы установлено регулярное движение пассажирских и грузовых пароходов. 

Так, по Селенге пароходы направляются даже в Монгольскую Народную Республику. 

Многие несудоходные реки, такие, как Турка, Кика, Снежная, используются для лесосплава. Сплав леса ведется молькой, то есть по одному бревну. В устьях бревна вылавливаются, зимой связываются в большие плоты-«сигары», которые пароходы буксируют по Байкалу до ближайших портов — железнодорожных станций. Отсюда по железной дороге лес доставляется на многие стройки нашей Родины. 

Но есть и мелкие реки, которые можно перейти.

Крупные байкальские реки богаты рыбой. В них водятся ценные сорта лососевых рыб — хариусы, ленки, таймени, сиги.

Берега и реки Байкала издавна населяли люди. Здесь жили хунны, динлины, кетоязычные племена, самодийцы (самоеды), тунгусо-маньчжуры, тюрко- и мон-голоязычиые народы, славяне. К моменту прихода в край русских (середина XVII века) на берегах Байкала проживали эвенки и буряты.

Все народы оставили определенный след в истории края. Он зачастую и фиксируется в географических названиях. Племена и народы приходили и уходили, названия же оставались, перенимались, переиначивались. Поэтому географические названия (топонимы) представляют определенный интерес для раскрытия истории края.

Рекомендуемая литература по данной теме
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	Гурулев, С.А. Реки  Байкала / С.А. Гурулев. – Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1989. – 112 с.
Названия рек, иначе — гидронимы, формировались сложными путями. В книге представлено происхождение названий рек, впадающих в Байкал.
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	Удивительное приключение Сибирячка по Байкалу. Маленькая энциклопедия Сибирячка / Составители С.Н. Асламова, С.М. Сергиенко. Художественое оформление А.М. Муравьев. Иркутск: Редакция журнала «Сибирячок», 2002. – с. 32-33.

Удивительное приключение Сибирячка по Байкалу познакомит ребят с удивительными и загадочными явлениями жизни озера.
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	Устинов, С. Вести от синих гор: рассказы / Семен Устинов. – Иркутск: АНО, Издательство «Иркутский писатель», 2006. – С.153-213.
«Вести от синих гор» - книга рассказов, написанных Семеном Устиновым за последние шесть лет. Это попутные наблюдения в походах при научно-исследовательской работе полевого эколога…
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	Путеводитель по Байкалу / Автор сост. Сергей Волков. – 5-е изд. перераб. и доп. - Иркутск: ООО «Агентство РИП», 2006. – С. 5,

13, 15, 20, 25. 42. 130, 43, 45, 46, 55, 56, 66. 130,

72, 87.
Путеводитель, который вы держите в руках – это не стереотипное повторение предыдущих изданий, количество новых глав и интересных новых подробностей, обновление иллюстраций и схем настолько значительно, что новое издание выходит под названием «Путеводитель по Байкалу». Вся информация выверена на момент публикации и может служить отправной точкой для подготовки путешествия по Байкальскому региону.
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	Мини-энциклопедия путешественника: Вокруг Байкала  (путеводитель (5 издание)( / Автор сост. Сергей Волков. – Иркутск: Дом печати, 2005. – С. 188, 233, 238. 244.
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	Брянский, В.П.  Здравствуй, Байкал! / В.П. Брянский. – Иркутск: Восточно-сибирское книжное издательство, 1989. – 288 с.

В Сибири сегодня говорят: «Кто на Байкале не бывает, тот Сибири не видал». Эта книга об озере Байкал написана как справочное пособие для тех, кто интересуется природой «священного моря», хотел бы отдохнуть на его просторах, заняться спортом, туризмом. Издание задумано в двух книгах: в первую включены сведения о специфике проведения экспедиций в бассейне Байкала, на его акватории, данные об островах, побережье, гидрометеорологической и контрольно-спасательной службах, важнейших населенных пунктах побережья и пр.  Во второй книге планируются описания байкальских хребтов и рек, вершин, спелеологических объектов, рекомендации по организации путешествий, сведения по альпинизму, пешеходному, водному, велосипедному, автомобильному и спелеотуризму и пр. В обеих книгах впервые приводится  история спортивного освоения Байкала.
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	Брянский, В.П. Желанный, яростный, прекрасный: туристический путеводитель. -  Иркутск: «Облмашинформ», 2001. –  С.210-226.

Автор, журналист и путешественник, впервые предлагает систематизированное описание акватории, побережья и горного окружения озера Байкал в пределах всего водосборного бассейна с позиций потребностей туризма, а также многочисленные туристические маршруты по Прибайкалью. Впервые же им даются краткие исторические справки по развитию видов туризма и альпинизма в регионе. Второе издание дополнено важным разделом «памятники природа», без которых немыслим такой огромный объект Мирового наследия, каковым является Байкал; значительным перечнем рекомендуемой литературы и большим количеством цветных иллюстраций…
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	Курлович, Г. и Е., Галкина, В.  Байкал / Г и Е. Курлович., В. Галкина - Ангарск: Издательство «Студия «Гем», 2005. – С.62.
В книге на русском и английском языках представлены основные достопримечательности озера (фотографии с описанием), и самые красивые фотографии байкальских растений.
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	Путешествие по Байкалу / Организация, составление, дизайн С. Петрова-Сыромятникова. Фото Н. Грабовского. – Иркутск: Иркутскапя областная типография № 1 им. В.М. Посохина, 2004. – С. 172-173
В альбоме представлены фотографии и статьи всех завораживающих своей красотой мест, окружающих Байкал на русском и английском языках: бухты, мысы, народы и традиции и пр.
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