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Разработка и компьютерная верстка: библиограф  МБУ ЦБ – Коченова Н.В. 

Ветры Байкала / Сост. Коченова Н.В. – Слюдянка: Центральная библиотека Слюдянского района, 2012. – 13 с.

От составителей.
Много разных ветров на Байкале почти все образуются в горах или в долинах рек. Характер у каждого ветра разный.

Вашему вниманию представлен рекомендательный, аннотированный список литературы о байкальских ветрах.

Верховик

Верховик, он же ангара (второе название чаще применяют в северной части озера, в южной оно вносит путаницу - ангарой также называют ветер, хозяйничающий в истоке Ангары). Иногда используются названия верховка, север, сивер. Назван так потому, что дует из долины реки Верхняя Ангара, т.е. с верхнего конца озера.

Верховик может дуть одновременно на всем Байкале. Летом верховик добирается до южной оконечности Байкала крайне редко, ограничиваясь мысом Толстый в качестве южной границы (мысов с таким названием на Байкале шесть, в данном случае имеется в виду мыс, расположенный примерно в 10 км к востоку от поселка Листвянка). На северном Байкале верховик дует с севера, на среднем и южном Байкале - с северо-востока.

Особо свирепые верховики случаются перед замерзанием Байкала - в декабре. Ветер не порывистый - обычно дует спокойно, погода при таком ветре сухая и ясная.

Начинается верховик обычно утром, после восхода солнца и нередко перед закатом стихает, но может дуть и очень долго не переставая - до десяти дней. Такие затяжные ветры начинаются с середины августа. Благодаря значительной продолжительности и отсутствию порывов, верховик может создавать очень большие волны. Это один из самых известных и значимых ветров на Байкале.

Предвестником верховика служит ярко-красный горизонт перед восходом солнца.

Култук

Култук, он же низовик, низовка. Ветер, дующий с нижней, южной оконечности Байкала, от залива Култук (точнее, из пади Култучная). Это юго-западный ветер, он дует в направлении, противоположном верховику, но тоже вдоль котловины озера. Култук несет с собой мощные штормы, дожди и пасмурную погоду. Иногда весной и в начале лета култук дует и при ясной погоде. Этот ветер может дуть сразу над всей котловиной озера, но не так долго, как верховик. Нередко култук налетает внезапно, и так же внезапно может уступить ветру противоположного направления - верховику. Култук приводит к самым сильным штормам на Байкале, поднимая огромные угрюмо-свинцовые волны.

Предвестником култука служат мрачные тучи, собирающиеся в юго-западной части Байкала.

Баргузин

Баргузин - ровный и сильный северо-восточный ветер. Используются также названия полуночник (иногда баргузин дует ночью) и уже устаревшее - баргузник. Воздушный поток вырывается из Баргузинской долины.

В отличие от продольных ветров - верховика и култука - баргузин дует поперек котловины озера и только в средней его части. Предполагается, что при определенных условиях баргузин может достичь южного Байкала. По продолжительности и силе он уступает верховику и култуку.

Баргузин обычно не дует больше суток, чаще всего начинается после восхода солнца и стихает к закату. Обычно баргузин приносит с собой солнечную погоду. Скорость ветра редко превышает 20 м/c, но в Баргузинском заливе он может достигать ураганной силы.

Горная

Северо-западный ветер. Относится к поперечным ветрам. Холодный воздушный поток срывается с гор (отсюда и название) - со склонов Приморского и Байкальского хребтов и распространяет свое влияние только на западное побережье Байкала. Ольхонские буряты в прежние времена называли горный ветер - хойта-хальтин или барун-хойта-хальтин.

Возникновение этого ветра обусловлено существованием на северном побережье Байкала горных гряд Приморского и Байкальского хребтов. Холодные арктические массы, подходя к Байкалу, скапливаются у этих горных массивов, не в силах перевалить их с ходу. Накопив критическую массу, холодный воздух переваливает через горы и, ускоряясь, устремляется по крутым склонам к Байкалу. В некоторых местах побережья - в долинах горных рек - существуют особенно благоприятные условия для разгона воздушных потоков. Так возникают сарма, харахаиха и другие разновидности горного ветра ураганной силы.

Горная - самый свирепый и коварный из байкальских ветров. Налетает внезапно, скорость нарастает скачками, максимальная скорость горной может достигать 40-50 м/с. Горную часто называют сармой, хотя сарма, как и харахаиха, бугульдейка, ангара - разновидности горной.

Существует ряд признаков, по которым можно заранее спрогнозировать возникновение горной. Летом ей часто предшествует тихая безветренная погода и изнуряющая жара, над горными вершинами появляются облака, постепенно образующие угрюмый облачный вал, вытягивающийся над горным хребтом. Достаточно надежным признаком может служить резкое падение атмосферного давления.

Летом горный ветер начинается чаще всего ночью.

Сарма

Сильный шквалистый ветер, вырывающийся из долины впадающей в Малое Море реки Сарма, разновидность горной. Холодный арктический воздух с Приленской возвышенности, переваливаясь через Приморский хребет, попадает в суживающуюся к Байкалу долину реки Сарма - природную аэродинамическую трубу, на выходе из которой достигает ураганной скорости.

Сарма может непрерывно дуть несколько суток, ветер при этом бывает настолько силен, что валит деревья, переворачивает суда, срывает крыши с домов и сбрасывает домашний скот с берега в море. Крыши домов в поселке Сарма, расположенном в долине одноименной реки, жители привязывают к земле. Этот ветер наиболее част и свиреп осенью и зимой. В среднем, в ноябре сарма дует 10 дней, в декабре - 13. Обычно сарма охватывает Малое Море и западную часть Байкала, но иногда может ощущаться и на восточном берегу озера. Скорость ветра нарастает скачкообразно и быстро достигает ураганной силы.

Признаком надвигающейся сармы служат слоисто-кучевые облака с резко очерченными границами, собирающиеся над вершинами Приморского хребта вблизи Сарминского ущелья. Обычно от начала концентрации облаков до первого порыва сармы проходит 2-3 часа. Последним предупреждением является открытие "ворот" - появление просвета между вершинами гор и нижней кромкой туч. Иногда заметны клочья облаков, устремляющиеся вниз по горным склонам. Ветер налетает через 15-30 минут после этого.

Харахаиха

Разновидность горной, чрезвычайно свирепый шквалистый ветер, дующий из долины реки Голоустная. Особенно част осенью и зимой, в это же время наиболее силен и продолжителен. Название произошло от бурятского "хара" - черный.

Бугульдейка

Сильный поперечный ветер, вырывающийся из долины реки Бугульдейки. Как и все горные ветры может непрерывно дуть несколько дней.

Ангара

Разновидность горного ветра, дует из долины реки Ангара. Достигает большой силы, разгоняя свирепые волны в мелководном истоке Ангары. Обычно дует ровно, без шквалов. Приносит на восточный берег сырую холодную погоду. Особенно часто случается осенью и зимой.

Селенга

Холодный поперечный ветер юго-восточного направления, дующий из долины реки Селенга, может достигать западного берега и приводить к возникновению мертвой зыби в районе поселка Бугульдейка.

Шелонник

Скатываясь с хребта Хамар-Дабан, воздушные массы, пришедшие из Монголии, проявляют себя в виде теплого юго-восточного ветра. Скорость шелонника обычно не превышает 10 м/с.

Название, скорее всего, завезено новгородцами - так называется юго-восточный ветер на реке Шелонь, впадающей в озеро Ильмень. Шелонник чаще всего наблюдается весной, осенью и в начале зимы, охватывает только южную часть озера. Приносит теплую погоду.

Покатуха

Сильный кратковременный локальный шквал. Предвестником его может служить вытянутое облако или полоса тумана над водой (согласно В.П.Брянскому - облако-предвестник цилиндрической формы, вращающееся вокруг продольной оси, находится в горах, на средней высоте). Через некоторое время облако начинает быстро перемещаться с мощным шквалом, переворачивая лодки, ломая деревья, сметая все на своем пути.

Вот как описывает покатуху очевидец Л.Перминов: "Странное облако привлекло мое внимание. Оно было невелико в диаметре и ровно протянулось над озером по оси запад-восток. Облако, казалось, долго стояло на месте, но неожиданно рванулось на восток. Я счел благоразумным убраться на берег. И тут впереди увидел мчавшуюся низко над водой "дьявольскую спираль". Закручиваясь по часовой стрелке (если смотреть с востока), спираль с необычно большой для облака скоростью неслась над водой. Чем-то мистическим веяло от этой круговерти. Озеро вскипело. Вслед за облаком катились опасные высокие волны".

Информации о покатухе довольно мало, по-видимому, этот ветер бывает только на восточном берегу Байкала на участке Выдрино-Боярский.

Хотя по байкальским ветрам накоплены многолетние статистические данные, ответить на вопрос, какого направления ветер будет преобладать в каком-либо районе Байкала, например, в июле, не может никто. Причина в том, что основные ветровые потоки проходные, т.е. определяются внешними условиями - проходящими через котловину Байкала атмосферными фронтами. А нынешнюю погоду даже метеорологи с трудом предсказывают.

Рекомендуемая литература 
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	Карнышев, А.Д. Байкал таинственный, многоликий и разноязыкий / А.Д. Карнышев – 3-е изд., испр. и доп. – Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2010. – С. 48-49, 63-65.
Счастье жить или быть на Байкале. Благо чувствовать, как он не только оздоравливает, очаровывает тебя, но и привносит что-то священное и трепетное в твой внутренний мир. Радость познавать Байкал и понимать, что он обогащает твои контакты с другими людьми, растит в тебе созвучие с природой, заботу о ней, учит сочувствию, состраданию и милосердию.

Об этом и многом другом идет речь в книге, которую взял в руки читатель. Она будет полезной всем, кто интересуется ландшафтами и природой священного моря, людьми, живущими на его берегах, кто осознал, что обеспечение благодатного единства Человека и Природы – это и наш удел и перспективы жизни человечества. В 2008 году данная работа занесена в книгу рекордов Иркутской области в номинации «Самая загадочная книга о Байкале».
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	Брянский, В.П.  Здравствуй, Байкал! / В.П. Брянский. – Иркутск: Восточно-сибирское книжное издательство, 1989. – 288 с.
В Сибири сегодня говорят: «Кто на Байкале не бывает, тот Сибири не видал». Эта книга об озере Байкал написана как справочное пособие для тех, кто интересуется природой «священного моря», хотел бы отдохнуть на его просторах, заняться спортом, туризмом. Издание задумано в двух книгах: в первую включены сведения о специфике проведения экспедиций в бассейне Байкала, на его акватории, данные об островах, побережье, гидрометеорологической и контрольно-спасательной службах, важнейших населенных пунктах побережья и пр.  Во второй книге планируются описания байкальских хребтов и рек, вершин, спелеологических объектов, рекомендации по организации путешествий, сведения по альпинизму, пешеходному, водному, велосипедному, автомобильному и спелеотуризму и пр. В обеих книгах впервые приводится  история спортивного освоения Байкала.
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	Гольдфарб, С. Мир Байкала / Станислав Гольдфарб – Иркутск, 2010. – С. 152-332.

Книга С.И. Гольдфарба, доктора исторических наук, профессора Иркутского государственного университета, одна из редких попыток создать историю Байкала. В доступной форме, на основе огромного числа источников и литературы рассказывается о многих известных и забытых фактах взаимоотношений человека и Байкала, о народах, населявших его берега и хозяйственной жизни, знаменитых россиянах, чья судьба так или иначе была связана с великим природным объектом. 
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	Гусев, О.К. На очарованном берегу / О.К. Гусев. – М.: Советская Россия, 1990. – 304 с.: ил.
Автор – председатель Байкальской комиссии Всероссийского общества охраны природы, ученый и журналист – рассказывает о своих многолетних исследованиях на берегах Байкала.
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	Удивительное приключение Сибирячка по Байкалу. Маленькая энциклопедия Сибирячка / Составители С.Н. Асламова, С.М. Сергиенко. Художественое оформление А.М. Муравьев. Иркутск: Редакция журнала «Сибирячок», 2002. – с. 32-33.

Удивительное приключение Сибирячка по Байкалу познакомит ребят с удивительными и загадочными явлениями жизни озера.
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	Галазий, Г.И. Байкал в вопросах и ответах. / Г.И. Галазий. - Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1987. – с. 267-270, ил., фото
Когда возник Байкал? Какова его глубина и кто ее измерил? Откуда в нем появились такие экзотические животные, как тюлень, голомянка? Ответы на эти и многие другие вопросы вы найдети в книге справочникекрупнейшего байкаловеда, член-корреспондента

Академии наук СССР, директора Лимнологического  института Г.И. Галазия, давно и плодотворно изучающего великое озеро.
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	Галкина В.И. 60 минут о Байкале / В.И. Галкина – Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1979. – С. 23 – 26.
     Тысячи человек ежегодно посещают озеро Байкал. Случается, что гости не могут совершить длительную поездку по Байкалу и пребывание на озере ограничивается только экскурсией в Лимнологический музей.
    В помощь экскурсоводу, а также экскурсантам, не имеющим специальной подготовки, написала эту брошюру научный сотрудник Лимнологического института В.И. Галкина.

    В брошюре даются общие сведения о наиболее интересных явлениях природы Байкала.
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	Коржов, М.М. Байкал / М.М. Коржов – ОГИЗ Иркутское областное издательство, 1948. – С. 12-14.
 В брошюре в популярной форме рассказано о известном озере Байкал: об его происхождении, географическом положении, глубине, площади, которую он занимает, и о населяющем его животном мире. 
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	Долбунова, Т. Байкальские сказки / Тамара Долбунова – г. Байкальск, 2000. – С. 7.
В книге байкальской писательницы Тамары Долбуновой представлены загадки и рассказы о Байкале.
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	Тариков В.С. На Байкале / В.С. Тариков – Свердловское книжное издательство, 1963. – С.64 – 89.
В книге В.С Тарикова представлены сказки о Байкале.
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