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От составителей.
Байкал – слово тюркского происхождения, что значит «богатое озеро». «Святое море» – так называли Байкал с незапамятных времен и коренные жители, и русские, пришедшие на его берега уже в семнадцатом веке, и путешествующие иноземцы, преклоняясь перед его величественной, неземной тайной и красотой. С Байкалом связано множество легенд, накопленных коренными народами за тысячелетия их соседства с уникальным озером. В частности, бытует предание о том, что Байкал связан неким сокровенным тоннелем с Охотским морем, отстоящем от Байкала почти на полторы тысячи километров. Народности, проживающие по берегам озера, верят в то, что души их умерших сородичей живут в его водах. 

Курыканы
В первом тысячелетии нашей эры Прибайкалье населял племенной союз, состоящий из трех родов - тюрков, тунгусов (эвенков) и протобурят - носящих общее название «курыканы». Несмотря на свою немногочисленность, эти древние народы создали в VI-X вв. весьма самобытную и развитую культуру. Границы её распространения проходили по низовьям Селенги, долине Баргузина, Тункинской долине, верховья рек Лены и Ангары.

Курыканы вели полуоседлый и кочевой образ жизни. Их основным занятием было скотоводство, дававшее им больше животных продуктов, чем охота и рыболовство. Курыканы разводили верблюдов, коз и превосходных коней, которые привозились ко двору китайского императора, а также умели приручать и одомашнивать диких животных.

Немаловажную роль в жизни курыкан играло пашенное земледелие. На острове Ольхон и в Кудинской степи до сих пор сохранились остатки их ирригационных сооружений.

Отличительной особенностью курыкан было умение добывать и хорошо обрабатывать металл. Племенной союз славился своими прекрасными кузнецами, выплавлявшими "сыродужное железо" для многочисленных бытовых предметов, конской упряжи, наконечников стрел, кинжалов и т.п. Курыканы также умели изготовлять орудия труда из камня и костей животных, глиняную посуду, одежду.

Большинство оставленных курыканами наскальных изображений было найдено в верховьях реки Лены и на реке Куда. Они были нанесены красной охрой и изображали всадников со знаменами, верблюдов и людей в длинных одеждах. Курыканы достигли достаточно высокого уровня развития, поскольку, судя по наскальным надписям, они знали орхоно-енисейскую систему письма.

Весьма разнообразны по внешнему и внутреннему устройству погребальные памятники курыкан. Наиболее известные из них с надмогильными сооружениями в виде миниатюрных чумов встречаются на острове Ольхон на Байкале. Некоторые из таких мест захоронения являлись культовыми объектами для проведения различных обрядов.

Подвергаясь постоянному внешнему давлению соседних племен - манчжурских тунгусов, уйгуров и енисейских киргизов, – курыканам приходилось сооружать специальные укрепления. Такие городища, раскопанные по долинам рек Ангара, Лена, Анга, Оса, Куда, обычно располагались на возвышенных местах и были защищены глубокими валами и рвами.

В начале X в. на территорию Прибайкалья вторглись монгольские племена,  пришедшие с юга.  В результате долгой войны курыканы потерпели поражение. Большая часть из них ушла на Север, дав там начало формированию якутского народа. Другая часть ассимилировалась с монголами и стала прародителями западных бурят.

Буряты
 

 Бурятская семья в традиционной одежде
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Одной из самых многочисленных народностей, населяющих территорию Сибири, являются буряты. Этот народ, чье гостеприимство и человеколюбие сделали бы честь всякому образованному народу, – один из коренных народов Сибири, появившийся здесь в X веке.

 Буряты имели свою социальную родоплеменную организацию с определенной структурой. Во главе улуса стоял старшина, во главе родового управления – шуленг, во главе племени – тайша. Родовые управления объединялись в ведомство нескольких родов во главе с управами или степными думами. Князьцы являлись крупными землевладельцами и представляли феодальную верхушку бурятского общества. Они считались улусными владельцами.

Основу хозяйства бурят составляло скотоводство – полукочевое у западных и кочевое у восточных племён. Оно приносило пищу, одежду и материал для устройства жилища – войлочных юрт. Скотоводческое хозяйство бурят основывалось на круглогодичном содержании скота на пастбище на подножном корму, и в поисках новых пастбищ им приходилось постоянно кочевать с одного места на другое. Буряты разводили овец, крупный рогатый скот, коз, лошадей и верблюдов.

 

 Бурятская девушка в традиционном одеянии
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Согласно поверью бурят, все лошади чисты. Столбы коновязей были священными, с ними связывали благополучие семьи. Над дверью юрты вешали подкову на счастье, конский волос обладал магической силой отгонять злых духов. В хозяйстве лошадь использовалась не только как транспортное животное. Продукты коневодства широко использовались и в быту: конское мясо считалось самым лакомым блюдом, волос шел для изготовления веревок и сетей, из кожи шилась обувь, делалась сбруя, из сухожилий изготавливались прочные нити. В восточных районах из перебродившего кобыльего молока делали питательный напиток – кумыс. Качество седла и сбруи на лошади, их дорогостоящие украшения из серебра служили отличительным признаком состоятельности бурята.

 Дополнительными видами хозяйственной деятельности были охота и рыболовство. Сезон охоты на белку, соболя и горностая начинался с половины октября и кончался в начале февраля. В течение зимы буряты охотились на лисицу, волка, рысь, росомаху, выдру, а летом – на изюбра. Орудия охотничьего промысла были весьма примитивны, основную массу их составляли всевозможные ловушки, луки и стрелы.

До прихода русских земледелие не имело столь большого значения и было преимущественно мотыжным, то есть в том виде, как оно было унаследовано от курыкан. Буряты сеяли рожь, овес, пшеницу, ячмень, коноплю и использовали древние оросительные системы, сохранившиеся с времен курыкан. Затем, переняв у русских железный плуг, деревянные бороны и сохи,буряты стали заниматься земледелием более активно.

За исключением кузнечного и ювелирного дела буряты не знали развитого ремесленного производства. Их хозяйственные и бытовые нужды практически полностью удовлетворяло домашнее ремесло, для которого сырьем служили древесина и продукция скотоводства: кожа, шерсть, шкуры, конский волос и др. Кузнецы изготовляли орудия охоты, военного снаряжения, предметы быта и орудия труда. Различались белые (по цветным металлам) и черные (по железу) кузнецы. Буряты сохранили пережитки культа «железа»: железные изделия считались оберегом. Профессия кузнеца была наследственной, и нередко кузнецы одновременно являлись шаманами.

У бурят существовал древний обычай почитания белого цвета, который в их представлении, олицетворял чистое, священное, благородное. Посадить человека на белый войлок значило пожелать ему благополучия.

 

 Бурятский мужчина в традиционном одеянии

© Фото: Pavel Ageychenko

Древней формой бурятского традиционного жилища была типичная кочевническая юрта, основу которой составляли легко перевозимые решетчатые стенки, связываемые волосяными шнурами. Сверху каркас покрывался войлочными покрышками, которые обвязывались веревками. Вход в юрту всегда был с юга. Внутри юрта условно делилась на две половины: западная часть принадлежала мужчинам, там находились орудия труда, сбруя, оружие; а восточная половина была отведена для женщин, там размещались кухня и кладовая. Северная часть предназначалась для гостей. Очаг всегда располагался в центре.

 К XVII веку буряты жили родовыми или территориальными группами. Родовая связь оставалась основной формой общественной связи. Всякое покушение на жизнь или благополучие рода кровно затрагивало его сородичей, приводя к острым конфликтам. Ответом на убийство являлась кровная месть. Обычными были столкновения из-за угона скота, права обладания лучшими пастбищами и охотничьими угодьями.

Сегодня бурятский народ насчитывает 550 тысяч человек, проживающих преимущественно в Республике Бурятия, Усть-Ордынском Бурятском округе, Агинском Бурятском округе и других районах Забайкальского края.

Эвенки

 



 Эвенкийский житель, Бурятия
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Облегающая распашная одежда, переносной конический чум, легкая каркасная лодка (кожаная и берестяная), верховое оленье седло, вьючная сума, приверженство шаманизму и анимистическое мировоззрение. Таковы основные черты эвенков, коренного этноса Забайкалья. Пожалуй, на земле нет другого народа, который бы при своей весьма небольшой численности обитал бы на площади 7 миллионов квадратных километров – от Енисея до Дальнего Востока и от Северного Ледовитого океана до Китая и Монголии. В нашем крае эвенкийские племена расселялись по берегам Байкала, Лены и Ангары. За их кочевой образ жизни этнографы XIX в. прозвали эвенков таежными цыганами. Эвенки, называвшиеся ранее тунгусами, активно перемещались по тайге в поисках новых охотничьих угодий, перевозя с собой на оленях чумы и домашнюю утварь. Оседлое проживание появилось лишь с приходом советской власти, но, несмотря на эти перемены, этот народ и сегодня продолжает жить той же жизнью, что жил сотни веков назад.

Издревле эвенки занимались охотой, рыболовством и скотоводством. Со временем сложились три основных хозяйственно-культурных типа эвенков – “ламученов” - охотников, “ороченов” - оленеводов и “хамниганов” - конных. Основным занятием ламученов была охота на соболя, рысь, лисицу, белку, горностая и других пушных зверей. Хамниганы разводили лошадей и овец, жили в войлочных юртах на территории Монголии и Забайкалья. Оленеводство было развито в различной степени во всех районах. Олень для эвенка – это не просто домашнее животное, но и символ благополучия и достатка семьи (богатство эвенка в те времена исчислялось количеством оленей), основное средство передвижения и источник пищи. Не зря гласит старая эвенкийская пословица: эвенки живы, пока живы олени.

 

 Эвенкийская семья
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На протяжении столетий эвенки жили родами, во главе каждого из которых стоял вождь. Были развиты формы коллективного распределения и взаимопомощи. Например, до 20 века сохранился обычай (нимат), обязывающий охотника отдавать часть добычи сородичам. Каждый эвенк знал свою родословную и всегда оказывал предпочтение своему сородичу. Большая власть принадлежала старейшинам рода, а главное — шаманам. Шаман, являясь посредником между миром людей и миром духов, часто сам становился во главе рода. Без одобрения со стороны шамана род не предпринимал ничего: к нему обращались в случае болезней человека или оленей, просили провести ритуал, приносящий удачу на охоте, сопроводить душу умершего в мир иной.

Огромное значение имели культы духов, промысловые и родовые культы, почитание которых у эвенков было в крови. К примеру, существовавший культ медведя, хозяина тайги, обязывал каждого охотника убивать лишь строго ограниченное число медведей – за превышение этого числа жадный мог поплатиться жизнью.

 

 Эвенки в традиционных костюмах
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Одной из отличительных черт эвенков всегда было уважительное отношение к природе. Они не только считали природу живой, населенной духами, обожествляли камни, источники, скалы и отдельные деревья, но и твердо знали меру — не рубили деревьев больше, чем нужно, не убивали без необходимости дичь, даже старались убирать после себя территорию, где стоял охотничий лагерь.

Традиционное жилище эвенков – чум – представлял собой конический шалаш из жердей, покрываемый зимой оленьими шкурами, а в летнее время берестой. При перекочёвках каркас оставляли на месте, а материал для покрытия чума брали с собой. Зимние стойбища эвенков состояли из 1-2 чумов, летние – от 10 и более благодаря частым праздникам в это время года.

 

 Дедушка-эвенк со своей внучкой
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Основа традиционной пищи - мясо диких животных (у конных эвенков - конина) и рыба, которые употребляли практически всегда в сыром виде. Летом пили оленье молоко, ели ягоды, дикий чеснок и лук. У русских заимствовали печёный хлеб. Основным напитком служил чай, иногда с оленьим молоком или солью.

У эвенков были развиты художественная резьба по кости и дереву, обработка металла, вышивка бисером, у восточных эвенков - шёлком, аппликация мехом и тканью, тиснение по бересте.

Сильнейший удар по традиционному стилю жизни эвенков Забайкалья был нанесён в 20-30 годах нашего столетия. Всеобщая коллективизация и насильственное изменение хозяйственного уклада, проводимые Советской властью, привели к тому, что этот самобытный этнос оказался на гране исчезновения и был вынужден переселиться в северные районы, где природно-климатические условия наиболее соответствуют их образу жизни и позволяют заниматься традиционными формами хозяйства.

На данный момент эвенки проживают в основном в Иркутской и Амурской областях, Якутии и Красноярском крае, где их насчитывается 36 тысяч человек. Помимо России достаточно большое число эвенков живет также в Монголии и Китае.

Тофалары
К приходу первых казаков в долину реки Уды в этих местах кочевало племя с тотемическим названием  карагасы («чёрный гусь»), ныне называемое тофалары  («человек»). Эти горные жители проживали на своих исконных землях в Тофаларии, стране живописных гор, стремительных рек, дремyчей тайги и альпийских лугов. Эта территория охватывала Нижнеудинский район и северо-восточные склоны Восточных Саян. Эта таежная местность целиком расположена в высокогорном поясе от 2200 до 2600 м над уровнем моря.

Родственны восточным тувинцам, тофалары вели кочевой и полукочевой образ жизни. Традиционными занятиями тофаларов были и остаются охота и кочевое оленеводство. Основными объектами традиционного отничьего промысла являются лось, марал, косуля, а также белка, соболь, выдра, бобр, лисица, росомаха. Тофалары – великолепные охотники, умелые оленеводы и прекрасные следопыты. Умение читать книгу тайги передается из поколения в поколение. Оленей они используют для вьючной перевозки грузов и верховой езды, а оленье молоко употребляют в пищу.

Осенью шел массовый сбор цветков сараны (в переводе с тюркского «желтый»), которую сушили на зиму, а также съедобных корней, кедровых орехов, ягод, черемши, ревеня, дикого лука. Искусство лечить любые болезни травами отличало тофалар от других народов Прибайкалья, как и их привычка круглый год пить подсоленный зеленый чай или кипяченую воду (и никогда сырую!).

На разных этапах истории, являясь данниками более сильных экономически соседних этносов, тофалары всегда сохраняли нейтралитет в межплеменных отношениях. Постоянные вторжения соседних племен вынуждали их отходить все дальше на юго-запад, в глубину горно-таежного района.

До перехода на оседлость в XX веке тофалары жили родовым строем. Однако с 1930 года под  влиянием советской власти сохранять самобытную культуру и кочевую форму хозяйственной деятельности становилось все сложнее. Для них были построены специальные поселки – Алыгджер. Нерха и Верхняя Гутара –  где они, как ни пытались, так и не прижились. Советский период оставил неизгладимый след в судьбе народа, лишив тофов их исконного хозяйства и образа жизни.

Тофалары официально были обращены в православие, но среди них всегда сохранялись традиционные верования – вера в духов природы (хозяева тайги, гор и т.д.), предков, промысловый культ.

Сегодня тофалары – самый малочисленный народ в России, который находится на грани вымирания. Когда и почему произошло превращение целого народа в «народ-осколок», под владычеством русских или еще задолго до прихода завоевателей – точно неизвестно. Известно лишь то, что на сегодняшний день чистокровных тофаларов осталось около 300 человек, а в Тофаларии почти не осталось оленей, столь необходимых этому народу, чтобы выжить.

Рекомендуемая литература 
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	Волков, С. По Байкалу / Сергей Волков. – М.: АСТ: АСТ Москва, 2010. –с. 465-505.

Уникальное сибирское озеро Байкал, труднопроходимые горные системы Саян, шаманские святыни и лечебные источники региона ежегодно привлекают  все больше туристов.

Известный путешественник Сергей Волков неоднократно предпринимал экспедиции по этим уникальным заповедным местам. Личный опыт и собранные автором многочисленные сведения позволили подготовить интересную и полезную книгу, которая будет необходима каждому, кто решит самостоятельно путешествовать по Байкалу.
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	Карнышев, А.Д. Байкал таинственный, многоликий и разноязычный / А.Д. Карнышев. – 3-е изд., испр. и доп. – Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2010. – С.195-302. 

Счастье жить или быть на Байкале. Благо чувствовать, как он не только оздоравливает, очаровывает тебя, но и привносит что-то священное и трепетное в твой внутренний мир. Радость познавать Байкал и понимать, что он обогащает твои контакты с другими людьми, растит в тебе созвучие с природой, заботу о ней, учит сочувствию, состраданию и милосердию.

Об этом и многом другом идет речь в книге, которую взял в руки читатель. Она будет полезной всем, кто интересуется ландшафтами и природой священного моря, людьми, живущими на его берегах, кто осознал, что обеспечение благодатного единства Человека и Природы – это и наш удел и перспективы жизни человечества. В 2008 году данная работа занесена в книгу рекордов Иркутской области в номинации «Самая загадочная книга о Байкале»
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	История народов, живущих вокруг Байкала. – Иркутск, 2007. – 132 с. 

У ученых нет окончательного мнения, когда изначально была заселена Сибирь. Но считается, что заселение происходило не из центра, и не в одном направлении, а, по крайней мере, из трех центров: из Центральной и Юго-Восточной Азии, из Восточной Европы. В книге подробно описываются народы, живущие на Байкале, их образ жизни, традиции и обряды вплоть до настоящего времени.
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	Тофалары: культура, традиции, обычаи / Сост. Е.А. Шульгина; худ. Сергей Григорьев. - Иркутск: Изд-во Иркут. обл. дет. биб-ки им. Марка Сергеева, 2010. – 52 с.: цв. ил. – (Мы живем вокруг Байкала)
Эта мини-книжка посвящена одному из самых малочисленных коренных народов Сибири – тофаларам. Тофалария расположена в центральной части Восточного Саяна, на территории  Нижнеудинского района Иркутской области…
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	Эвенки: культура, традиции, обычаи / Сост. Е.А. Шульгина; худ. Сергей Григорьев. - Иркутск: Изд-во Иркут. обл. дет. биб-ки им. Марка Сергеева, 2009. – 46 с.: цв. ил. – (Мы живем вокруг Байкала)
Эта мини-книжка посвящена одному из древнейших народов Сибири – эвенкам. Эвенки считают, что они первыми пришли на берега Байкала, который они называют Ламу, что значит «море». Они занимают второе место по численности после бурят. Эвенки расселились по землям Прибайкалья, о чем свидетельствуют археологические находки в долине Ангары и на реке Селенге…




Во все времена жизни приходим мы к Байкалу. И с каждым из нас он иной. С ребенком - сказочный и беспечный, с юношей - романтический и вольный, со зрелым мужем - возвышенный, со стариком - мудрый. Мы - уходим, он остается, загадочный и неповторимый.
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