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       Ученые – исследователи Байкала / Сост. Мусихина Ю.А. – Слюдянка: Центральная библиотека Слюдянского района, 2012. – 8 с.

От составителей.

Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие.
А.С. Пушкин

Об ученых, исследователях и путешественниках, посетивших Сибирь и озеро Байкал на протяжении 3-х столетий, выходили научно-популярные издания, очерки и статьи. На сегодняшний день эти книги можно отнести к разряду раритетных. 

Данное аннотированное рекомендательное пособие содержит список изданий, входящих в редкий фонд эколого-краеведческой литературы и содержит материал об исследователях Байкала. Им нередко приходилось преодолевать многочисленные трудности, чтобы донести до человечества познания неизвестного. И тем больше радости и счастья приносили открытия не только Сибири, но и Байкала. Их деятельность по праву можно считать примером самоотверженного труда и преданности своему призванию.
Рекомендуемая литература по данной теме
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	Голенкова, А.И. Следопыты Байкала / А.И. Голенкова. – М.: «Мысль», 1973. – 196 с.: ил.
Об истории исследования и об исследователях Байкала, о природе его побережий, уникальной фауне и флоре его вод рассказывает эта книга.
Написанная на основе оригинальных материалов, архивных документов, личных встреч и впечатлений, будет интересна массовому читателю.
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	Голенкова, А.И. Следопыты Байкала. Очерки. – 2-е доп. издание / А.И. Голенкова. - Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1986. – 224 с.: ил.

Очерки об истории изучения Байкала в судьбах его исследователей – Б. Дыбовского, В. Дорогостайского, Б. Сварчевского, Г. Верещагина, М. Кожова, Д. Талиева и А. Базикаловой, К. Мишарина.

Написанная на основе оригинальных материалов, архивных документов, личных встреч и впечатлений, будет интересна массовому читателю.
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	Волков, С. По Байкалу / Сергей Волков. – М.: АСТ: АСТ Москва, 2010. – С.24-25.
Уникальное сибирское озеро Байкал, труднопроходимые горные системы Саян, шаманские святыни и лечебные источники региона ежегодно привлекают  все больше туристов.

Известный путешественник Сергей Волков неоднократно предпринимал экспедиции по этим уникальным заповедным местам. Личный опыт и собранные автором многочисленные сведения позволили подготовить интересную и полезную книгу, которая будет необходима каждому, кто решит самостоятельно путешествовать по Байкалу.
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	Гусев, О.К. Натуралист на Байкале / О.К. Гусев. – М.: «Советская Россия», 1977. – 288 с. – (По земле Российской)
Зоолог и натуралист Олег Гусев рассказывает об экспедициях на Байкал и по Прибайкалью. Автор провел много полевых сезонов в горах, окружающих озеро. В книге описаны наиболее увлекательные маршруты орнитологических экспедиций, интереснейшие природные явления этого края, рассказано о природе Баргузинского заповедника. В книге содержится много сведений о природе Прибайкалья и, конечно, о самом Байкале.
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	Жемчужников, В. На Байкальском берегу / Владимир Борисович Жемчужников. – М.: «Советская Россия», 1986. – 80 с.
Творческие интересы автора – прозаика из Иркутска – уже немало лет связаны с Байкалом. Эта книга – своеобразная портретная галерея сибиряков-байкальцев. Портовые рабочие, бывалые капитаны, ученые-озероведы, заядлые рыбаки, мореманы-яхтцмены – все они кровно заинтересованы в благополучии «славного, священного моря», каждый ради это делает все, что от него зависит. Авто рассказывает о сложных экологических проблемах, о знаменитой Кругобайкалке, о тяжелых условиях мореходства, о судьбе байкальского омуля.
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	Карнышев, А.Д. Байкал таинственный, многоликий и разноязычный / А.Д. Карнышев. – 3-е изд., испр. и доп. – Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2010. – 552 с.: без ил.
Счастье жить или быть на Байкале. Благо чувствовать, как он не только оздоравливает, очаровывает тебя, но и привносит что-то священное и трепетное в твой внутренний мир. Радость познавать Байкал и понимать, что он обогащает твои контакты с другими людьми, растит в тебе созвучие с природой, заботу о ней, учит сочувствию, состраданию и милосердию.
Об этом и многом другом идет речь в книге, которую взял в руки читатель. Она будет полезной всем, кто интересуется ландшафтами и природой священного моря, людьми, живущими на его берегах, кто осознал, что обеспечение благодатного единства Человека и Природы – это и наш удел и перспективы жизни человечества. В 2008 году данная работа занесена в книгу рекордов Иркутской области в номинации «Самая загадочная книга о Байкале»
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	Гусев, О.К. На очарованном берегу / О.К. Гусев. – М.: Советская Россия, 1990. – 304 с.: ил.
Автор – председатель Байкальской комиссии Всероссийского общества охраны природы, ученый и журналист – рассказывает о своих многолетних исследованиях на берегах Байкала.
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	Григорий Иванович Галазий: Рыцарь Байкала. – Новосибирск: СО РАН, 2004. – 184 с.
Книга посвящена видному ученому и государственному деятелю, почетному гражданину г. Иркутска, академику Григорию Ивановичу Галазию, посвятившему всю свою жизнь защите уникального озера Байкал… 

Очерки пронизаны чувством уважения и восхищения оичностью Григория Ивановича. В них отражены отдельные грани его научного и организационного таланта и в целом создан яркий портрет незаурядной личности.
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	Гольдфарб, С. Мир Байкала / Станислав Гольдфарб – Иркутск, 2010. – С. 581-625 
Книга С.И. Гольдфарба, доктора исторических наук, профессора Иркутского государственного университета, одна из редких попыток создать историю Байкала. В доступной форме, на основе огромного числа источников и литературы рассказывается о многих известных и забытых фактах взаимоотношений человека и Байкала, о народах, населявших его берега и хозяйственной жизни, знаменитых россиянах, чья судьба так или иначе была связана с великим природным объектом.
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	Сергиенко, С.М. и др. С Байклом связанные судьбы. Детская энциклопедия Сибири / С.М. Сергиенко, В.В. Тахтеев, П.А. Кардашевская, Н.А. Рожкова. – Иркутск: Иркутский гос. Университет, 2006. – 158 с.
В книге рассказывается о жизни и деятельности исследователей Сибири и прежде всего оз. Байкал, внесших значительный вклад в развитие отечественной науки. Их труды не потеряли своего значения и в наши дни. Эта книга о людях, которые ушли от нас, но и, уйдя, они учат нас живых беречь этот край, беречь наш Байкал. Научные биографии написаны на основе многочисленных публикаций, как научных, так и библиографических, а также частных собраниях документов о жизни ученых.
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