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«Живем с мечтой, стремимся к успеху»
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(информационный буклет)
Слюдянка,
июнь, 2015
Внося в сознание народа вклад огромный,

Живут библиотеки наши скромно.

И сельские, и даже городские,

Но движутся потоки к ним людские.

Так пусть же, испокон, да и вовеки, 

Доступны будут всем библиотеки! 

Ведь, те, кто книгам труд свой посвящает, 

Тот людям к знаниям дорогу освещает!

                                                                                   Н. Данцевич
«Россия сильна провинцией», - заметил знаменитый историк нашего Отечества Н. Карамзин. Библиотека связывает провинцию, человека, где бы он не жил, со всем обществом, открывает ему через книгу окно в мир знаний, информации, дает возможности для духовного развития, образования, самообразования. 
Первые сведения о библиотеках Слюдянского района относится к началу XX века. Народный дом («Нардом») был построен плотниками НГЧ ст. Слюдянка в лиственничной роще между ул. Тонконога и 40 лет Октября. Здание одноэтажное из бревен, сдано в эксплуатацию в 1912 году. На тот момент в здании располагались: комнаты для кружковой работы, зрительный зал, в котором выступали артисты-любители, кинопрокат, демонстрирующий немые картины – видовые и кажущиеся. Также жители Слюдянки и Култука с удовольствием смотрели отснятые виды Байкала, получае​мые из Иркутской прокатной конторы А. М. Донателло, от​крывшейся в 1912 году. Среди этой продукции были такие интересные познавательные киноленты, как «Религиозные торжества монголов и бурят», «Байкал и его окрестности», «Ленская золотая промышленность», «Виды Алтая», «Про​мышленность Сибири». В 1913 году к зрительному залу присоединили фойе, и была выделена комната под библиотеку, книжный фонд, которой составлял всего около 300 экземпляров книг и журналов. (По словам старожила, ветерана ВОВ и почетного гражданина г. Слюдянки Владимира Петровича Быкова). (Быков, В. Город у речки Слюдянки / Владимир Быков. – Иркутск: Оттиск, 2003. – 210 с.)

Это были первые попытки становления библиотечной деятельности в нашем городе. Много событий произошло с тех пор, хороших и не очень. Событий, которые объединяли целые поколения людей, затрагивали разные слои общества, в том числе и те структуры, которые отвечают за формирование штатной численности учреждений и самое главное в библиотеке – ее книжный фонд.

Отмечая эту важную веху (100 лет библиотеке) в истории Слюдянки я не могу не познакомить нашего читателя со становлением и развитием библиотечной системы в районе, как одним из направлений в развитии района в целом. Потому, что библиотечное дело являлось ключевым моментом 1936 года, когда началась ликвидация безграмотности на всей территории страны. «…Немало внимания уделялось и для ликвидации неграмотности среди взрослых людей. В то время в Слюдянке насчитывалось 1060 неграмотных и 1375 малограмотных. В Народном доме и при школах создавались группы ликбеза. Учителя и лучшие ученики старших классов проводили индивидуальные занятия на дому. За 3 месяца каждый неграмотный должен был научиться читать и писать. Четыре дня в неделю по три часа постигали грамоту. И уже в 1932 году в местной газете «Ленинское знамя» с гордостью сообщалось о том, что 79 % неграмотных в Слюдянке – учатся. Библиотеки в то время принимали активное участие в этом процессе и назывались тогда избами-читальнями. Люди с удовольствием читали М. Твена, Ч. Диккенса, М. Горького, А. Пушкина, М. Лермонтова и др. Тяга к знаниям была огромна.

В 20-30-е годы принимаются серьезные меры к переходу на всеобщее обязательному начальное обучение, улучшение издательской деятельности и систем распространения книги. Потребность в книге возрастала, расширилось издание художественной, производственно-технической, общественно-политической литературы. Одновременно были приняты меры по подъему библиотечного обслуживания населения.

История библиотеки многогранна и удивительна. И не правы те, говоря, что библиотека это как бы само собой разумеющееся. Библиотека развивалась со времени основания и продолжает развиваться до сих пор. 

В районной газете «Ленинское знамя» 22 июня 1941 года не было ни строчки о войне. Да это и понятно, номер верстался накануне. Жизнь в районе текла своим чередом. На первой странице статья «Об итогах весеннего сева, подготовке к уборке урожая и заготовление сельскохозяйственных продуктов», на второй странице - «Профсоюзная библиотека готовиться отметить 100-летие со дня смерти великого поэта Михаила Юрьевича Лермонтова». Всем учреждениям культуры, школам и библиотекам предлагалось систематически знакомить трудящихся с решениями партии и правительства, сообщениями информбюро, оказывать действенную помощь в мобилизации масс на перевыполнение производственных планов. Библиотеки пропагандировали военно-оборонные знания, организовывали ежедневные читки газет, оформляли книжные выставки, составляли рекомендательные списки по военной тематике. Особое внимание уделялось работе передвижек, которые обслуживали промышленные предприятия, воинские части. Особое значение в годы войны приобрела работа с газетами. Возле библиотек были оборудованы витрины с центральными и районными газетами, щиты с газетными вырезками. 

Одной из важнейших задач Советского государства в послевоенный период стало восстановление и дальнейшее становление не только всей советской страны, но и всех ее учреждений, включая библиотеки. Широко разворачивалось библиотечное обслуживание, поднятие идейно-теоретического уровня всей работы по пропаганде книги. За годы войны сеть библиотек уменьшилась на 46%, а книжный фонд на 50%. Но в Слюдянском районе, ни одна библиотека не закрылась. 

В апреле 1946 г. после принятия постановления ЦК ВЛКСМ «Об участии комсомола в пропаганде книги, руководстве систематическим чтением молодежи и работе библиотек» библиотечная работа в районе улучшилась. 

Особенно большое внимание в 50-е годы правительство обращало внимание на развитие сети массовых библиотек, в том числе по улучшению книжного состава, подъему пропаганды литературы среди широких кругов населения. 

Для Слюдянского района 50-60-е годы были самыми благоприятными. В местной газете «Ленинское знамя» встречаешь много отзывов от благодарных читателей: «…Своей повседневной кропотливой работой на культурном поприще библиотека пользуется у трудящихся заслуженным авторитетом» (Карский, А. В городской библиотеке / А. Карский // Ленинское знамя. - 1951. – 12 марта)

«Профсоюзная библиотека на ст. Слюдянка пользуется заслуженным авторитетом среди железнодорожников. Библиотечный фонд насчитывает 15 000 книг. Кроме того библиотека получает 17 разных журналов и 14 газет… В библиотеке берут книги 1 067 человек, и каждому есть что почитать; библиотека все время пополняется. (Юдина, Л. В железнодорожной библиотеке / Л. Юдина // Ленинское знамя. – 1953. – 10 декабря)

«Большой любовью и вниманием пользуется у горняков уголок отдыха – библиотека…. Только в 1958 году библиотекой выписано 114 наименований журналов…. В настоящее время книжный фонд библиотеки насчитывает 18 037 ед. литературы…» (Огнева, В. В горняцкой библиотеке / В. Огнева // Ленинское знамя. – 1958. – 28 мая).

«Книгопередвижки созданы в коллективах лесосплавного участка, подстанции, геологоразведочной экспедиции, больнице.

В октябре 1958 года открылась новая детская городская библиотека.

В январе в 1960 году в начале перестройки работу библиотек в соответствии с новыми историческими задачами положило Постановление Центрального комитета КПСС «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране». В связи с этим развернулась активная работа по улучшению библиотечного обслуживания населения, как взрослого, так и детского.

Работают передвижные библиотеки: «Еженедельно от Слюдянской городской библиотеки отходит автоклуб, в котором аккуратно сложены стопки книг…. Их с нетерпением ждут в поселках и на станциях района: Андриановской, Сухом ручье, Мангутае, Муравье, Буровщине. 386 человек пользуются услугами передвижной библиотеки и все они с большой благодарностью отзываются об общественных распространителях…» (Казарина, М. Книжная передвижка / М. Казарина // Ленинское знамя. – 1970. – 08 января. – С.2).

Не прекращает работу библиотека Дома культуры «Горняк». В 1971 году читателей состоит около 800 человек: рабочие и служащие,  инженерно-технические работники Слюдянкого рудоуправления. В библиотеке представлен широкий выбор литературы - общественно-политической, художественной, технической, спортивной, неплохой фонд по искусству.

В мае 1977 года прошла централизация библиотек Слюдянского района, благодаря которой все библиотеки были объединены в единое целое, с единым книжным фондом.

К началу 80-х годов в районе функционировало 12 библиотек, из них: по две городских (В Слюдянке и Байкальске), одна детская библиотека и семь – сельских (Култук, Быстрая, Мурино, Утулик, Новоснежная, Маритуй, Солзан). Курировала все филиалы Слюдянская районная библиотека.

К середине 80-х годов Центральная библиотека стала одним из главных информационных, образовательных и культурных центров города. Читальный зал предоставлял читателям более 100 наименований журналов и газет. Центральная библиотека – координационный и методический центр объединенной централизованной библиотечной системы. Централизация библиотечного дела в районе принесла резкий скачок роста показателей, характеризующих библиотечное дело. В среднем в 2-2,5 раза выросло число читателей и книговыдача, поднялся процент охвата населения библиотечным делом. За счет использования единого книжного фонда  удовлетворяется не менее 2/3 читательских запросов на книги, отсутствующие в фонде той или иной библиотеки. Позволила улучшить обслуживание рабочих и специалистов на предприятиях. Обслуживали Слюдфабрику, Комбинат бытового обслуживания, Лесхоз, Рудоуправление, Хлебозавод, Рыбзавод, детские сады, контору ПМС-224, летние оздоровительные лагеря. Читали лекции, проводили мероприятия.

13 марта 1984 года Указом Президиума Верховного Совета СССР был утвержден важный законодательный акт «Положение о библиотечном деле в СССР». В Положении подчеркивалось, что в условиях развитого социализма повышается роль библиотек как наиболее массовых, идеологических, культурно-просветительских и научно-информационных учреждений страны. Положение раскрывает основные задачи деятельности библиотек по пропаганде марксизма-ленинизма, политики Коммунистической партии Советского Союза.

В девяностые годы страна вступила в эпоху рыночной экономики. Экономический кризис отразился на работе библиотек всей страны. С 1988 по 1994 года библиотеки Слюдянского района также имели свои трудности. Им приходилось сталкиваться с огромными проблемами в комплектовании и в улучшении материально-технической базы. 

Перестройка разрушила централизованную систему книгоиздания, книгораспространения и комплектования библиотек страны. Библиотеки в условиях рынка практически лишились поддержки государства, резко упали объемы финансирования на приобретение литературы. В этих сложных условиях пришлось менять тактику комплектования: искать новые источники пополнения и финансирования единого фонда; новые формы взаимодействия с поставщиками. «Социально-экономические реформы, проводимые в стране, вызвали недостаточность финансирования библиотек, нарушили формирование их фондов…. Перекрыв этот канал – значит привести общество к духовной деградации…» (Матвеева, Е. «Худеют» книжный полки / Елена Матвеева // Ленинское знамя. – 1997. – 19 февраля). 

В октябре 1994 года Слюдянская центральная библиотечная система была частично децентрализована. Библиотеки: ДБ, ЦБ и БСЧ перешли в подчинение отдела культуры. Много появилось проблем, в основном с отчетностью. Отделились библиотеки села, Байкальска. Каждый хотел почувствовать себя хозяином, а не быть в подчинении единого директора. (Приказом № 58 от 12.09.1994 г. выведена из штатного расписания ед. зам. директора по работе с детьми и введена ед. заведующей детской библиотекой). 

В 1998 году создана муниципальная сеть библиотек Слюдянского района. В результате сеть библиотек удалось сохранить, но материально-техническое содержание, текущие расходы, зарплата сельских библиотекарей были переданы на места – администрациям сельских и поселковых советов. Появились трудности и проблемы, с которыми работники библиотек раньше не сталкивались. Приходилось часто выезжать в село, беседовать с главами администраций, решать финансовые, кадровые, организационные и профессиональные вопросы. Приходилось объяснять важность библиотек на селе и учить не только библиотекарей, но и глав администраций. 

22 декабря 1999 года комитет по культуре администрации Иркутской области вручает Свидетельство № 42 и включает Централизованную библиотечную систему Слюдянского района в реестр библиотек Иркутской области.

Подходит к концу XX век.  Библиотеки района большое внимание уделяют информационной работе. Приоритетными стали социально-просветительское, краеведческое и экологическое направления. Эту полезную информацию в масштабах района осуществляли 36 библиотекарей. Они разнятся характерами, образовательным цензом, стажем, но едины в любви к книге, к своей профессии. Не потому ли при каждой встрече вспоминаются слова Д.С. Лихачева «Библиотекарь – профессия вечная».

Но все равно библиотекари трудятся, готовят и проводят мероприятия. Стремятся воспитать у читателей любовь к книге, к знаниям. Стараются сделать свой дом – библиотеку уютной и привлекательной. 

Елена Матвеева, директор центральной библиотечной системы: «Нам живется также трудно, но работать стало намного интереснее, мы видим понимание и признание, как районных властей, так и читателей». «Дорогу осилит идущий»

Но библиотеки и поныне существуют и здравствуют. У нас много планов и идей, а еще больше мы мечтаем и наши мечты стараемся осуществлять. Мы гордимся тем, что плоды нашего труда нужны землякам. По признанию читателей Центральную библиотеку любят и ценят. Информационные технологии слегка потеснили книгу, это объективная реальность. Но, как известно, времена не выбирают… Главное – не потеряться, не упустить новые возможности. 

Мы продолжаем двигаться вперед.

Центральной межпоселенческой библиотеке Слюдянского района – 100 лет - срок немалый – целый век. Много событий произошло с тех пор, хороших и не очень. Событий, которые объединяли целые поколения людей, затрагивали разные слои общества, в том числе и те структуры, которые отвечают за формирование штатной численности учреждений и самое главное в библиотеке – ее книжный фонд.
Здесь, в тишине залов нашей библиотеки, познается мудрость, накопленная веками, зреют в юных умах научные открытия, рождаются стихи и проза, душа и сердце наполняются чувствами чистыми, добрыми. Ведь библиотека – стартовая площадка для многих: и для тех, кто сегодня управляет нами, и для тех, кто пробивает дорогу в бизнес, и для тех, кто мечтает о звездах.

Последнее десятилетие – значительный этап в развитии библиотеки. 

Путь от первого компьютера до локальной компьютерной сети с доступом во всемирную сеть Internet. Сегодня уже реальность – разработка и внедрение целых технологических циклов, первые попытки создания электронных каталогов, получение информации о книгах, поиск литературы по теме во всемирной паутине, доступ к создаваемым базам данных.

С каждым годом увеличивается число читателей разных возрастных категорий, возрастает социальная значимость и востребованность этого учреждения культуры и самой книги, увеличивается доля чтения, значительно усложняются запросы читателей.
Но по-прежнему наша библиотека является центром получения нужной и ценной информации, помощником в освоении школьной программы, местом проведения досуга, как молодежи, так и людей пожилого возраста. Многие мероприятия получаются удачными и интересными.

Мы смогли подняться на более высокую ступень в нашей работе. И это в немалой степени стало возможным, благодаря замечательным людям, добрым, отзывчивым, а самое главное заинтересованным библиотекарям, работающим в центральной библиотеке Слюдянского района и ее филиалах.

У нас есть большие мечты и благие желания. Но как показывает жизнь, многие из подобных, ранее казавшихся несбыточными или просто трудными в воплощении, начинаний, уже реализованы. 
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Елена Владимировна Матвеева  (Фоминых) (директор МБУ ЦБ)

Елена Владимировна в библиотечной среде с 1977 года. С 1997 года была назначена директором районной библиотеки.

Работа для Елены Владимировны – это часть ее жизни. Она не мысли себя без этого «беспокойного хозяйства» с его заботами и радостями, взлетами и огорчениями, творчеством и стремлением идти вперед, в результате чего Межпоселенческая Центральная  библиотека стала одним из главных информационных, образовательных и культурных центров города, района. Это координационный и методический центр объединенной библиотечной системы.
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Анна Викторовна Фатькина 
Анна Викторовна работает в библиотеке с декабря 2006 года. Вот уже 5 лет является  заместителем директора по административно-хозяйственной работе 

Имеет достаточные для работы знания персонального компьютера, систематически ведет работу по самообразованию, развитию творческих способностей и старается успешно применять полученную информацию в своей работе.
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Светлана Сергеевна Широглазова 
Библиотечный стаж насчитывает 30 лет, работая главным методистом в центральной библиотеке, Светлана Сергеевна разработала ряд просветительских и творческих программ и проектов. Участвует в подготовке материалов для всевозможных конкурсов самого разного уровня. 
В 2003 году  разработала и внедрила региональную программу профессионального образования библиотечных работников «Профессионал», которая вот уже на протяжении 10 лет работает четко и без издержек.

Под ее чутким руководством ежемесячно готовятся и проводятся семинарские занятия в библиотеке. Она старается, чтобы каждый библиотекарь получил ответ на волнующий вопрос, исправил ошибки в своей работе, если таковые имеются, получил нужные рекомендации. 
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Валентина Петровна Чаванина 

Валентина Петровна – главный художник – оформитель  центральной библиотеки Слюдянского района с 2000 года.

Валентина Петровна  - грамотный и квалифицированный специалист, проявляет личную инициативу при решении производственных задач. Человек ответственный и целеустремленный, трудолюбивый, «болеет» душой за дело.
Разрабатывает проекты благоустройства и озеленения территории, архитектурно-художественного оформления фасадов зданий, следит за правильностью осуществления оформительских работ (наглядной агитации, выставок, панно, стендов, книжных выставок и т.п.). Проводит мастер – классы по дизайну и оформлению для сельских библиотекарей. 

Валентина Петровна – мастер своего дела, она всегда в курсе всех дизайнерских новинок.
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Злата Сергеевна Шелехова (Матвеева) 

Злата Сергеевна руководит работой информационного центра с 2009 года, но с ее приходом центр стал базой, куда стекается вся информация о работе библиотеки в целом. За последние восемь лет здесь собраны огромные базы фотографий, методических материалов, презентаций, рекламных изданий, сценариев.

Также Злата Сергеевна руководит Программой «Ликбез» для начинающих пользователей ПК», которая позволяет нашим пользователям обучаться работать на персональном компьютере с основными программами, с фотографиями, с всемирной паутиной, с музыкальными файлами. 
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Сергей Александрович Чаванин 

Сергей Александрович работает в библиотеке с 2007 года. Зарекомендовал себя как ответственного, добросовестного сотрудника. Ко всем имеет подход. Подойди к нему с любым вопросом, любой темой, на все даст полный и достоверный ответ.

Сейчас Сергей Александрович руководит информационной работой, касающейся демонстрации всех происходящих в библиотеке, а также выездных мероприятий, активно изучает новые технологии, новые программы и внедряет их в работу библиотеки. Проводит уроки обучения работы на компьютере для пожилых людей по программе «Ликбез» для начинающих пользователей ПК».
Активно участвует во всей библиотечной жизни, начиная от административной работы и заканчивая развлекательными мероприятиями.
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Людмила Анатольевна Софьина 

Людмила Анатольевна - заведующая отделом обслуживания и массовой работы, руководитель сектора по работе с юношеством с 2009 года.       

С приходом в отдел обслуживания  Софьиной Людмилы Анатольевны работа по всем направлениям заметно активизировалась. С энтузиазмом и настойчивостью, свойственным её натуре, Людмила Анатольевна принялась формировать книжный фонд абонемента. Это способствовало повышению качества обслуживания читателей, более рациональному использованию  книжного фонда. 

Принимает активное участие в подготовке и проведении профессиональных библиотечных семинарах в рамках профессиональной Программы «Профессионал». 
Людмилой Анатольевной разработаны и реализуются программы по воспитанию толерантности у школьников «Толерантность – основа жизненной позиции» и по профессиональной ориентации «Выбор профессионального пути – начало жизненного успеха». Также ведет большую работу о продвижению книги и чтения среди молодежи. Проводит массовые мероприятия различной тематики.
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 Валентина Андреевна Довгань    Валентина Андреевна – главный библиотекарь абонемента центральной библиотеки Слюдянского района с 2009 года.
      Сейчас Валентина Андреевна руководит клубом для пожилых людей «Общение». С ее помощью заседания клуба вышли на гораздо более высокий уровень. Теперь это не просто посиделки и общение друг с другом, а дни информации, в результате которых все участники получают интереснейшую информацию из разных областей. Ведет программу по патриотическому воспитанию «Славься, Отечество!»
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Екатерина Юрьевна Федосеева
Екатерина Юрьевна главный библиотекарь по работе с юношеством и массовой работе с января 2013 года. 
Работает по программе «Эстетическое воспитание», цель которой воспитание нравственной и эстетической культуры личности, знакомство с понятием «Этикет» по средствам игр, тренингов и упражнений.
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            Галина Петровна Аксючиц 
Библиотечный стаж насчитывается с сентября 1976 года.

С марта 2014 года Галина Петровна главный библиотекарь читального зала.

 Ведет библиографическое направление по программе «Живая классика». Ею составлен цикл библиотечных уроков по информационно-библиографической грамотности учащихся.
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Елена Владимировна Ломакина
Елена Владимировна заведующая отделом инновационно-методической деятельности и библиотечного маркетинга с апреля 2013 года.

Занимается рекламой библиотеки и ее связью с общественностью, реализует программу «Читающее лето», координирует библиотечную деятельность.
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Юлия Александровна Мусихина 
Юлия Александровна работает в библиотеке с 2006 года. С 2011 года заведующая сектором информационно-библиографической и эколого-краеведческой работы. Имеет достаточные для работы знания персонального компьютера, систематически ведет работу по самообразованию, развитию творческих способностей и старается успешно применять полученную информацию в своей работе.

Ею разработаны следующие программы: 

· краеведение «Я Родину свою не выбираю»;

· проект о цикле выставок «Байкал – колодец планеты»;

· проект «XXI веку здоровое поколение»;

· в рамках программы «Человек. Природа. Экология» проект «Дом всех людей Земля;

· проект «Все то, что неизвестно, ужасно интересно»;

· проект «Родной земли многоголосье» литературного объединения «Огонек».
Ведет систематический выпуск продукции к всевозможным мероприятиям, рекламным акциям (буклеты, листовки, дайджесты, рекомендательные списки литературы, библиографические указатели, обзоры книг). Участвует в конкурсах, как районных, так и областных.
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Марина Юрьевна Карабанова
       Марина Юрьевна главный библиограф отдела информационно-библиографической и эколого-краеведческой работе с апреля 2013 года.
    Занимается составлением и пополнением систематической картотеки статей, составлением рекомендательной библиографии. Осуществляет деятельность в рамках проектов, разработанные ею: «Свет православия», «Россию строить молодым» - правовое информирование молодежи.
Проводит массовые мероприятия по краеведению и экологии.
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Надежда Владимировна Коченова

Надежда Владимировна библиограф отдела информационно-библиографической и эколого-краеведческой работе с марта 2012 года.

Занимается составлением электронного каталога статей из периодических изданий местных СМИ, составлением и пополнением краеведческой картотеки и СКС, подготовкой сценариев, слайд-презентаций и видео-роликов.

Марина Николаевна Иванова
Марина Николаевна заведующая отделом по комплектованию и фондам.

Занимается составлением электронного каталога ИРБИС-64, обрабатывает поступающую в библиотеки литературу, участвует в массовых мероприятиях.

Мария Викторовна Скоблова 
Мария Викторовна работает в библиотеке с 1973 года после окончания библиотечного отделения Иркутского училища культуры.
С 2009 года трудится в отделе комплектования и обработки литературы. С ее работой в отделе все книги встали на свои законные места. Она кропотливо и со знанием дела расставила фонд в книгохранении. Теперь здесь можно найти все, что душе угодно.
Любить свою библиотеку, 
Своих читателей любить. 
Как мало нужно человеку, 
Чтобы счастливым быть. 
Как человеку нужно много, 
Чтоб был насыщен каждый миг!

Уж много лет лежит дорога, 
И все туда же – в царство книг.
Дарить души своей щедроты,
Забыв про отдых в вихре дел.
Привычна мне всегда работа
Служить читателю – мой удел!
Мы гордимся тем, что плоды нашего труда нужны землякам. По признанию читателей Центральную библиотеку любят и ценят. Информационные технологии слегка потеснили книгу, это объективная реальность. Но, как известно, времена не выбирают… Главное – не потеряться, не упустить новые возможности. 

Мы продолжаем двигаться вперед.
Живем с мечтой, стремимся к успеху!
Издательство: МБУ ЦБ Слюдянского района
Разработка и компьютерная верстка: зав. отделом информационно-библиографической и эколого-краеведческой работы Мусихина Ю.А., руководитель информационно-культурного центра Шелехова З.С.
Муниципальное бюджетное учреждение
«Межпоселенческая центральная библиотека

Слюдянского района»
665904, Иркутская область, 

г. Слюдянка, ул. Ленина, 83 «Б»
Тел. / факс 8 (39544) 51-8-48, 51-6-37
mukcb06@rambler.ru
http://mcbcb.ucoz.com/.
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