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Биография.
Ким Балков – известный сибирский писатель. Автор многих произведений о Забайкалье, о мужественных людях Сибири.

Ким Николаевич родился 15 сентября 1937 года в Кяхте Республики Бурятия. Детство прошло в селе Баргузин, там же была закончена средняя школа. Балков писал «Мой дед был улигершин – он пел бурятские сказания – улигеры. А отец был учителем русского языка и литературы. Я с детства думал о литературе. Писал стихи. Поступил в Иркутский университет. Там оказалась благодатная почва. Мы, студенты, жили литературой. Другого не было. После окончания университета Ким Балков семь лет проработал в телерадиожуроналистике Бурятии, в 1989 году вернулся в Иркутск.

Начинал Балков как поэт, печатался в альманахе «Ангара», журнале «Свет над Байкалом», в газетах.

Изглоданный тяжелыми дождями

И яростью бесчувственных ветров,

Ты грустно смотришь серыми глазами

На изваянья каменных богов.

В 1968 году в журнале «Байкал» была опубликована первая повесть «Рейса не будет». Героев своих Ким Балков нашел в местах своего детства и отрочества. С 1969 года прозаик занялся литературой профессионально; в Союз писателей СССР был принят в 1971 году.

С этого времени Кимом Балковым написано немало. Это повесть о труде лесников «Росстань» (1971), романы «Когда начинается утро» (1973), «Рубеж» (1983), повесть «Мост» (1982) – в них выразилось отрицательное отношение автора к истреблению сибирской природы.
Двадцать отдельных книг и более двадцати публикаций в журналах, лауреатом одного из них – «Смены» прозаик стал в 1983 году.
Одна из лучших книг писателя – сборник рассказов «Небо моего детства» - вышла в Москве в издательстве «Современник» в 1985 году. В ней талантливо запечатлены не просто годы детства, но и жизнь среди людей, нелегко изживавших последствия войны, умевших сохранить братство и участие в судьбе ближнего.

Зрелый Балков все чаще обращается к истории. В 1990 году в издательстве «Современник» вышел роман «Байкал – море священное».
Здесь Байкал – полноправный герой произведения. Он многолик и непредсказуем: то капризен и своенравен, то могуч и необуздан, то спокоен и трудолюбив. Немало прекрасных легенд, связанных с ним, прочтем мы. О гордых и сильных людях, превыше всего ценящих свободу, о конях, переплывших через озеро, чтобы свободными умереть на другом берегу, о девушке – степнянке, великую любовь которой не смогли погасить даже холодные волны. В его основе описаны факты строительства Кругобайкальской железной дороги, начало русско-японской войны.

Роман «Идущие во тьму» (1994) не первое обращение писателя к событиям гражданской войны. Образ гражданской войны, предложенный Балковым, правдив, жесток. Отступает белая армия все дальше и дальше на восток, ведомая известным адмиралом Колчаком А. и безымянным генералом Каппелем.

Имена их не названы в романе, но угадать это нетрудно. Они оба беззаветно любят Россию, ее народ. И люди, идущие с ними, в большинстве своем похожи на своих командиров. Они благородны, бескорыстны, храбры… Но почему же такая страшная судьба была им уготована? Почему большая часть народа приняла сторону красных? Ответа на этот вопрос нет. Да и можно ли ответить на него однозначно? И вот появилась книга «От руки брата своего». О борьбе забайкальцев за древнюю казачью волю и о жизни их за кордоном. Написан он размашисто, поэтично. Своих героев он показывает такими, какими они были в действительности, предоставляя нам право самим судить, кто из них был прав, а кто виноват.

Роман Кима Балкова «За Русью Русь» ведет нас к истокам российской истории, к сложному периоду в жизни Киевской Руси накануне ее крещения Великим князем Владимиром.

Отчего поломались на Руси, откуда возникло противостояние меж людьми, как вырвался на волю зверь вражды - на эти вопросы ответит Ким Балков в своем новом романе. Роман «За Русью Русь» был отмечен большой премией, учрежденной Союзом писателей России совместно с акционерной компанией «Алмазы России».

Новый роман «Берег времени» еще предстоит прочитать нашим читателям.

Кроме прозы Ким Николаевич пишет еще стихи, правда, с течением лет реже и реже. Но сказать о нем лучше, чем он сам, невозможно:


Я в этот мир пришел
Не для людей,
Не для того, чтобы тешить
Чью-то душу.
И ничего в себе я не нарушу,
Пусть будет мне и горше, и трудней,
Я сам в себе, в душе своей сокрыт,
Она – небес избранница земная,
То вознесет высоко, проклиная,
То вдруг восплачет, будто я убит.
Убит не пулей, нет,
Но лихолетьем,
Той подлой жизнью,
Что пришла вчера…
Не твой я сын, двадцатое столетье,
Мне холодно у твоего костра.
Указатель авторов и названий.
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	Балков, К.Н. Мост: Повести / Ким Николаевич Балков. Послесловие В.Ц. Найдакова; Художник О.Д. Цыремпилон. – Улан-Удэ: Бурятское книжное издательство, 1982. – 336 с.
В книге собраны ранее издававшиеся повести «Птица счастья» и «Рейса не будет», а также новая повесть «Мост», в которой автор поднимает очень важную тему взаимосвязи человека и природы, сохранения природных богатств. Героями повестей являются работники леса.
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	Балков, К.Н. Поезда идут из детства: Рассказы / Ким Николаевич Балков. Послесловие И. Казанцева. – Улан-Удэ: Бурятское книжное издательство, 1984. – 319 с.

В книге рассказов «Поезда идут из детства» писатель остается верен теме поиска нравственного идеала.
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	Балков, К.Н. Будда / Ким Балков. – Иркутск, 1995. – 320 с.

«Будда» - это первый в России роман о выдающемся сыне Земли, философе и основателе одной из трех великих религий мира. Он жил в 5 веке до нашей эры и был сыном арийского царя, но покинул дворец и начал искать истину. И обрел ее, пройдя через страдания и муки, и стал Просветленным Буддой, и люди узрили небесный свет вокруг его головы и пошли за ним и сделались друг другу братья и сестры.
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	Балков, К.Н. За Русью Русь: Роман-рапсодия / Ким Балков. – Иркутск: издательский центр ТОО «Журнал Сибирь», 2000. – 324 с.

Кажется впервые в нашей литературе в этом произведении дана широкая, философски осмысленная картина русской действительности на рубеже двух эпох: так называемой языческой, но правильнее было бы сказать, ведической и христианской. Борьба двух  идей, каждая из которых окормлялась соками народной жизни, не была лишь обозначена в людском сознании, но питаема суровыми, подчас жестокими реалиями. Через боль и страдания, через душевные муки люди шли к сознанию своего назначения на земле, а также и в небесной жизни, к утверждению Божьего света в душе.
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	Балков, К. Берег времени: Роман / Ким Балков. – Иркутск: редакция газеты «Родная Земля», 2002. – 384 с.

Ощущение современности живёт в каждой книге Кима Балкова. В романах об истории Отечества оно помогает извлечь уроки; в произведениях о сегодняшнем дне оно пронизывает горькую правду, связанную с неустройством нашей жизни. Символично в этом смысле название ещё одного романа писателя - «Берег времени». На нынешнем «берегу» своего времени мы никак не можем дать человеку духовное здоровье, житейское благополучие.
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	Балков, К. Байкал – море священное: Роман / Ким Балков. – Иркутск: редакция газеты «Родная Земля», 2004. – 320 с.

Роман Кима Балкова «Байкал - море священное» пронизан историзмом. В его основе - факты строительства Кругобайкальской железной дороги, русско-японской войны. Разнонаправленные, они одинаково трагично отозвались на судьбе священного озера и людей России в целом.
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	Балков, К. Иду на Вы: Роман, Дом на углу: Рассказы / Ким Балков. – Иркутск: редакция газеты «Родная Земля», 2005. – 332 с.

В романе «Иду на Вы», писатель переносит нас в древнюю отчину восточного славянства. На века вписал своё имя в народную память святорусский богатырь князь Святослав. Он положил конец зависимости Древней Руси от хазарского царства. Святослав нарисован Кимом Балковым не только как мудрый правитель и отважный воин, но и как человек, сознававший свою ответственность перед отчими землями, перед ратниками и землепашцами. 
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	Балков, К. Идущие во тьму: Роман, От руки брата своего: Роман / Ким Балков. – Иркутск: редакция газеты «Родная Земля», 2006. – 576 с.

В романе «Идущие во тьму» есть своя, пусть до конца и не проявленная, оценка последнего этапа колчаковского отступления. А.Колчак и В.Каппель, являясь, по существу, главными героями романа, действуют в обобщенных образах адмирала и генерала. Есть подробности их биографий, означены узнаваемые черты характера и эпохи. Цель же автора - не воссоздание образов конкретных личностей, а стремление понять результаты их деятельности в судьбах народа. 

Роман «От руки брата своего» посвящен жизни казачьего населения Забайкалья, горестной жизни русских людей за Байкалом.
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	Балков, К. Берег времени: Роман / Ким Балков. – Иркутск: редакция газеты «Родная Земля», 2002. – 384 с.

Заметным явлением в российской литературе является роман Кима Балкова - «Будда». Как известно, жизнь и деяния основателя одной из древнейших религий, реального исторического лица, почти не освещены в художественной прозе. Нужна была большая творческая смелость, чтобы, с одной стороны, создать не обожествлённый, застывший, а живой образ Будды, сына арийского царя, и, с другой стороны, передать во всей сложности его философские и нравственные искания. Тут потребовалась особая стилистика.
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	Балков, К.Н. Куда подевалось небо: Рассказы / Ким Балков; Послесл. Татьяны Ясниковой. – Иркутск, 2012. – 450 с.

В новую книгу Кима Балкова вошли рассказы, написанные им в последние пять лет. Они были опубликованы в российских журналах «Москва», «Роман-журнал XXI», «Сибирские огни», «Сибирь» и др. Эти рассказы о Подлеморье, о людях древней сибирской земли, о тех кому еще жить на ней и любить ее искренне и горячо, помня, что Родина у нас одна. Автор долгие годы жил рядом со своими героями на берегу священного сибирского моря, вместе с ними радовался и огорчался.
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	Писатели Восточной Сибири: Библиографический указатель. – Иркутск: Восточно-Сибирское книжное издательство, 1983. – 256 с.
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	Писатели Приангарья: Библиографический справочник / Сост. В.А. Семенова. – Иркутск: Издательство журнала «Сибирь» совместно с товариществом «Письмена», 1996. – с. 19-22: ил.

Книга содержит краткие сведения о писателях Приангарья. Рассчитана на старшеклассников, преподавателей, библиотекарей, краеведов, студентов филологических факультетов, а также всех, кто интересуется творчеством литераторов-земляков.

	«Сибирь» - журнал писателей России 

	· Владимиров, М, На рубеже веков: О романе Кима Балкова От руки брата своего / М. Владимиров  // Сибирь. – 1998. - № 273/4. – с.173-175. - (Коротко о книгах).
· Балков, К.Н. За Русью Русь: Роман-рапсодия / Ким Балков. – Иркутск: Издательство журнала «Сибирь», 2000. – 324 с.

// Сибирь. – 2001. - № 286/1. – с.214. - (Коротко о книгах).

· Машкин, Г.  Из глубины веков Руси Великой: О романе Кима Балкова За Русью Русь / Геннадий Машкин  // Сибирь. – 2001. - № 289/4. – с.212-214. - (Критика).

· Свиридов, Г. О романе Кима Балкова Берег времени // Сибирь. – 2002. - № 296/5. – с.99. - (Коротко о книгах).

· Балков, К. Берег времени: Главы из романа / Ким Балков // Сибирь. – 2003. - № 298/1. – с.99-105. - (Проза).

· Ясникова, Т: О романе Кима Балкова Берег времени / Татьяна Ясникова  // Сибирь. – 2003. - № 300/3. – с.194-197. - (Критика).

· Балков, К. Вдовьи хлопоты: Рассказы / Ким Балков // Сибирь. – 2008. - №332/5. – с.58-69. - (Проза).

· Балков, К. Горящие сосны: Главы из романа / Ким Балков // Сибирь. – 2007. - № 326/5. – с.68-96. - (Проза).

· Балков, К. Ветролом: Рассказы / Ким Балков // Сибирь. – 2010. - № 338/3. – с.85-102. - (Проза).


· Литературное творчество Кима Балкова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.balkov.ru. – (19.10.2012 г.)

· Румянцев, А. Река жизни: К 75-летию прозаика Кима Балкова [Электронный ресурс] / Андрей Румянцев. – Режим доступа: www. rospisatel.ru.  – (19.10.2012 г.)
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