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От составителей.
Владимир Евгеньевич Скурихин родился 10 июля 1949 года в посёлке Стан-Утиный Ягодинского района Магаданской области, куда его родители приехали из Ленинграда в связи с окончанием мамой Ленинградского Горного института. 

В начальную школу Владимир пошёл в селе Ежово Удмурдской АССР, а среднюю школу закончил уже в Иркутске, в 1966 году. В том же году поступил в Иркутский педагогический институт иностранных языков, по окончании которого был направлен в Чунский РОНО Иркутской области, где проработал в посёлке Парчум учителем немецкого языка один год. 

В 1972-1973 годах  Владимир Скурихин служил рядовым на северном Сахалине в зенитно-ракетных войсках ПВО СССР. После прохождения воинской службы, в звании капитана запаса, вернулся в Иркутск. 

В 1983 году Владимир Скурихин закончил заочно Иркутский институт народного хозяйства (плановый факультет). Работал в школах и на предприятиях Иркутска: в ЦНТИ, в НИИ экономики, в Институте народного хозяйства, в системе Госснаба СССР, в Облпотребсоюзе. 

Стихи В. Скурихина печатались в областных газетах, в журналах «Собор» (Улан-Удэ), «Сибирячок», «Иркутская старина»,  «Первоцвет», «Сибирь», «Москва». Помимо литературного творчества, Владимир Скурихин увлекается графикой. Почти все книги, изданные им, оформлены  иллюстрациями автора.

Член Союза писателей России с 2008 года. Живёт в Иркутске.

Мы предлагаем вашему вниманию рекомендательную библиографию поэта.
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