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«Прекрасное во всем» / Сост. Мусихина Ю.А. – Слюдянка: Центральная библиотека Слюдянского района, 2012. – 8 с.

От составителей.
Невозмутимый строй во всем
Созвучье полное в природе,

Лишь в нашей призрачной свободе
Разлад мы с нею создаем.

Ф. Тютчев

Словами замечательного русского поэта Федора Тютчева хотелось бы продолжить цикл выставок «Прекрасное во всем», посвященные летним экологическим датам.  
В июле календарь прославился вот такими праздниками:
04 июля - Международный день делифинов-пленников, 

09 июля - День Давида-ягодника, 

11 июля - День действий против рыбной ловли 

Ррекомендательный  список литературы посвящен не всем, а именно тем, которые характерны в нашем регионе праздникам. Литература представлена в порядке расположения праздников.
Рекомендуемая литература по данной теме:
	9 июля - День Давида – ягодника
Слышу чуть в сторонке шепот ежевики,

Разговор не смешан с запахом клубники.

На березке веточка, на губах малина,

Но хранит молчание ягода калина.
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	Кощеев, А.К. Смирняков, Ю.И. Лесные ягоды: Справочник  / А.К. Кощеев, Ю.И. Смирняков. – М.: Экология, 1992. – 270 с. 

Какие ягоды и плоды произрастают в лесах нашей страны? Какова их пищевая ценность и лечебные свойства? Что можно из них приготовить? Ответы на эти и другие вопросы дает данный справочник. В нем в живой и интересной форме описаны дикорастущие плоды и ягоды, имеющие наибольшее народнохозяйственное значение. Каждый вид описан по схеме: ареал, биология, ресурсы, химический состав, пищевая ценность, переработка и рецептура. Рассказывается вкратце о выращивании на садовом участке редких пока в культуре видов плодово-ягодных растений. Дается минимум правовых знаний, которым должны владеть любители сбора ягод.
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	Ярославцев, Е.И. Поздняков, А.Д. Ульянов, А.М. Ягодные кустарники / Е.И. Ярославцев, А.Д. Поздняков, А.М. Ульянов. – М.: Московский рабочий, 1980. – 128 с.: ил.

В книге даются подробные советы о том, как выращивать ягодные кустарники в коллективных садоводческих товариществах и на приусадебных участках, чтобы получить высокие урожаи, а также рекомендации как заготавливать ягоды впрок.
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	Фатьянов, В.И. Ваш сад / В.И. Фатьянов. – М.: ООО «Арнадия», 1998. – 256 с. – (Приусадебный участок)

В книге Владислава Ивановича Фатьянова каждый садовод-любитель найдет необходимую и полезную ему информацию о выращивании саженцев и получении высоких урожаев тех садовых культур, что традиционно растут в наших краях: яблонях, грушах, сливах, малине, смородине, крыжовнике; и о тех, что стали выращивать у нас совсем недавно – облепихе, айве, боярышнике, ирге, лемоннике, актинидии. Кроме того автор дает советы по хранению и переработке плодов и ягод. Книга написана живым, доступным языком, ведь автор не только кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры растениеводства Университета Дружбы народов, ученый-практик с тридцатилетним стажем, но и известный поэт, автор многих поэтических сборников, член Союза писателей.
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	Облепиха / А.Д. Букштынов, Т.Т. Трофимов, Б.С. Ермаков и др. – М.: Лесная промышленность, 1978. – 192 с.: ил.

В книге рассказаны пути рационального выращивания облепихи, описаны биологические особенности роста и развития корней и плодов, цветение и формирование ягод. Раскрыто значение облепихи как лесомелиоративной культуры. Охарактеризованы вредители и болезни, меры борьбы с ними.

	11 июля - День действий против рыбной ловли
Холод тихой утренней реки… 
Грею, растирая, кулаки. 
Рыбка, просыпайся и ловись!.. 
Нервы от азарта напряглись. 

Снова я ловлю пустой крючок, 
Жмётся в пальцах красный червячок. 
Хлюп!..и вертикальный поплавок 
Вновь колышет лёгкий ветерок. 

Оп!.. поклёвка…я напряг глаза, 
Отвлекает дура-стрекоза. 
Сердце замирает невзначай… 
Есть!.. глотает!.. быстро подсекай! 

Первая…спасибо за почин. 
Сколько вас ещё во тьме глубин 
Скрыто от далёких глаз людей – 
Плоточек, карасиков, лещей? 

Целый день один я так могу 
Вольно просидеть на берегу. 
Дома упаду без задних ног, 
Радостный, довольный, видит Бог. 

С мыслями о реках и прудах, 
Я засну с улыбкой на устах. 
Сны мои спокойны и легки, 
Пляшут пред глазами поплавки.
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	Гольдфарб, С. Мир Байкала / Станислав Гольдфарб – Иркутск, 2010. – С. 218-253. Книга С.И. Гольдфарба, доктора исторических наук, профессора Иркутского государственного университета, одна из редких попыток создать историю Байкала. В доступной форме, на основе огромного числа источников и литературы рассказывается о многих известных и забытых фактах взаимоотношений человека и Байкала, о народах, населявших его берега и хозяйственной жизни, знаменитых россиянах, чья судьба так или иначе была связана с великим природным объектом.
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	Мини-энциклопедия путешественника: Вокруг Байкала [путеводитель (5 издание)] / Автор сост. Сергей Волков. – Иркутск: Дом печати, 2005. – С. 62-65.
В данной мини-энциклопедии по данной теме представлены рецепты приготовления рыбы от байкальских рыбаков. 
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	Путеводитель по Байкалу / Автор сост. Сергей Волков. – 5-е изд. перераб. и доп. - Иркутск: ООО «Агентство РИП», 2006. – С. 115-118.
Путеводитель, который вы держите в руках – это не стереотипное повторение предыдущих изданий, количество новых глав и интересных новых подробностей, обновление иллюстраций и схем настолько значительно, что новое издание выходит под названием «Путеводитель по Байкалу». Вся информация выверена на момент публикации и может служить отправной точкой для подготовки путешествия по Байкальскому региону. Широко представлен раздел "Охота и рыбалка", где можно найти полезную информацию в данном направлении на территории Байкала.
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	По Байкалу. Комплект из 18 цветных открыток / Фото А. Фрейдберга. - М.: "Планета", 1978.
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	По Байкалу. Комплект из 24 цветных открыток / Фото А. Фрейдберга. - М.: "Планета", 1975.
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	У моря. Комплект из 16 цветных открыток / Худ. и сост. З.В. Воронцова. - М.: Изобразительное искусство, 1984. 



	Библиотека ГОСТов и нормативных документов касаемых добычи, переработки и распространения морской продукции [Электронный ресурс] // (сайт(. - URL:  www. libgost.ru (02.08.2012 г.) 
Все о рыбалке на Байкале [Электронный ресурс] // (сайт(. - URL: http://baikalfishing.ru/public/soveti_bivalogo/ (02.08.2012 г.)
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